

迎峰度夏专题报道

多方精准发力 下好保供大棋

■本报记者 苏南 杨晓冉

南方“桑拿天”、北方“烧烤天”，今夏高温天气出现和持续时间均早于和超出往年。在高温超长炙烤下，全国多地用电负荷不断攀升。国家电网近日表示，今夏全国最高用电负荷预计比2022年增加近1亿千瓦。

针对迎峰度夏期间能源电力保供，业内人士一致认为，下好保供大棋，需要政府、发电企业、电网企业、电力用户共同发力。

■ 政府努力做好电力保供“管家”

“处于全国能源供应末端的浙江，能源先天禀赋不足却又是用电大户，近两年迎峰度夏期间的保供压力比较大。”一位浙江电力企业人士对《中国能源报》记者感慨，近段时间，浙江省各级政府都在抓迎峰度夏工作，电力企业更是全力应战。

“当前正处于新一轮能源供需紧平衡周期，2022年浙江省电力消费5799亿千瓦时，与韩国、德国相当，但电力平衡持续紧张，预计2023年浙江全社会用电量、最高用电负荷将比2020年翻一番。”浙江省能源局相关人士告诉《中国能源报》记者，如何利用好内外两个市场和两种资源保障能源供应、破除紧平衡周期是新挑战。“打破能源供需紧平衡新周期，我们的主要做法是推动‘远方来’‘身边来’‘创新来’，确保有能可用。”

“远方来”重点是依托两个市场、两种资源，全面提升能源开放合作水平，加大与资源富集省区、央企合作，积极推进外电入浙及资源调入；“身边来”重点是加快推进新增煤电规划指标落地，提升浙江省内煤电兜底保障能力，同时构建以沿海核电为主体，海上风电为重点，海上滩涂光伏、氢能、海洋能为补充的海洋清洁能源保障体系；“创新来”重点是通过技术创新培育新能源供给，推动海上风电、光伏技术向大容量、高转换效率发展，加快氢能制储输用技术攻关，探索先进核能系统研发和示范。

浙江省的实践只是全国迎峰度夏能源

保供的缩影。据《中国能源报》记者了解，为打好电力保供攻坚战，不少地方政府提前布局，精准开展高峰负荷预测，提前完成电网安全检修，科学做好应急预案。浙江、安徽、宁夏、广东、云南、山东等30多个省区发布迎峰度夏政策以应对电力供需挑战。湖南省委副书记、省长毛伟明日前在湖南省迎峰度夏电力保供调度会上强调，要认真分析今年迎峰度夏形势，增强工作的预见性和科学性。

■ 发电企业确保机组高峰时段顶得住

《中国能源报》记者注意到，当前发电企业正千方百计抓好重点地区燃料供应，突出抓好高温、高湿环境下机组设备日常维护和检查，全面提升发电设备可靠性，确保机组在高峰时段顶得上、顶得住。

以中国华能为例，该公司今年成立云南燃料保供工作组，全力协调解决云南地区电煤供应难题，并举集团之力从云南省外调运电煤，今年5月初以来，华能滇东、雨汪两厂6台机组一直保持最大出力，为云南地区电力保供作出积极贡献。对迎峰度夏期间电力供应相对紧张的西南、华中、华南、华东等区域，中国华能提前安排提升区域内主力和骨干煤电企业的电煤储煤量，并落实后续电煤资源，为主力煤电机组顶峰运行做好准备。

面对用电需求快速增长、夏季天气多变等挑战，云南省最大电力央企——华能澜沧江公司密切跟踪研判澜沧江流域短期天气及中长期气候变化，为梯级优化调度提供重要支撑。同时，全面统筹小湾、糯扎渡水电站发电和蓄水的关系，通过梯级联合优化调度及跨流域、跨电源补偿调节，促进径流式水电及新能源的充分消纳。



图为四川雅砻江两河口水电站工作人员检查发电设备，保障电力生产。



雅砻江公司/供图

四川雅砻江公司相关负责人向《中国能源报》记者介绍，为充分发挥雅砻江两河口、锦屏一级和二滩三大水库联合调节能力，该公司精益运维，统筹开展蓄水保供工作。截至目前，流域梯级已蓄能56亿千瓦时，可以在迎峰度夏和成都大运会保供期间发挥重要作用。7月1日—7月11日，根据保供需要，雅砻江公司水风光电站完成发电量13.3亿千瓦时。7月10日，四川用电负荷创历史新高，雅砻江公司及时增加电站出力，较前一日增加发电量约6000万度支援保供。7月15日，日保供电量将增加至3亿千瓦时以上。

“煤电要充分发挥重要基础作用，以水电为主的地区要加强流域统筹开发利用，新能源作为电力需求增量保供的主体地位也需进一步巩固。”厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺表示。

■ 各类措施为保障发电用打“补丁”

孙传旺认为，电网侧迎峰度夏应积

极推动省际电网之间的互联互通，统筹特高压工程建设和跨区域联网规划，加大跨省跨区电网错峰支援、协同互补力度，完善省际现货市场调配供需机制，加快电力系统数字化转型，强化电网科学调度能力。

近期，我国多个迎峰度夏重点电网工程建成投运。6月28日，北京东1000千伏变电站扩建工程完成调试并投入运行，新增京津唐地区受电能力350万千瓦，显著提高电网安全可靠性；内蒙古电网通过拓宽“电力高速公路”直抵京畿，为电力供应再添保障；四川成都西500千伏变电站220千伏配套工程成功送电，标志着今年四川电网15项迎峰度夏重点工程全部建成投运；6月23日，白鹤滩—浙江±800千伏特高压直流工程全面投产，输电能力升至800万千瓦，白鹤滩水电站电力外送通道具备1600万千瓦输电能力。

迎峰度夏电力保供，离不开科学用电。今年，各地均在需求侧响应方面下足功夫。以四川为例，根据《2023年四川省

电力需求侧市场化响应实施方案》相关要求，市场主体要形成四川电网最大用电负荷5%左右的需求侧市场化响应能力。

据《中国能源报》了解，四川省级层面建立统筹调度、电力应急、联合督导机制，于今年3月成立省、市、县三级负荷管理中心，实现23个市州、176个县全覆盖。今年4月，四川省发改委、四川省经信厅出台需求侧市场化响应政策，响应范围从工业客户扩大到10千伏及工商业用户，补偿价格从0.4元/千瓦时扩大为最高3元/千瓦时。

四川电力相关负责人介绍，为有效引导用户自主调整用电方式，今年4月，四川省发改委出台“两延长两取消”政策，将尖峰电价执行月份由2个月延长为4个月，早高峰时段由1小时延长为2小时，并取消大型商业用户综合平均电价和居民电价替代政策。“政策出台后，针对1.3万户错避峰能力较强的工商业用户，逐户上门开展‘客户大走访’活动，充分运用价格杠杆引导用户在负荷高峰时段主动错避峰用电，最大程度缓解供需压力。”

各类发电机组深挖潜力助保供

■本报记者 杨晓冉 苏南 林水静



图为7月6日，大唐重庆渝涪水电公司运维员工完成大坝巡检。



图为7月7日，大唐宁德发电公司员工高温下为3号机组真空系统查漏。



图为7月10日，大唐神头发电公司燃料青年突击队员在煤场采集人工样。

进入7月，全国多地迎来持续性高温天气，用电需求不断攀升。7月13日6时，中央气象台继续发布高温黄色预警，16省区市等地有高温天气，浙江福建等局地可达40℃以上。国家能源局综合司司长、新闻发言人梁昌新此前公开表示，预计今年全国最大电力负荷可能超过13.6亿千瓦，较去年有明显增长。

《中国能源报》记者从多位业内专家处了解到，新型电力系统各关键环节与天气密切相关，制冷、制暖负荷已成为电力系统负荷的主要来源，传统能源、可再生能源对天气变化高度敏感。

面对今夏用电高峰提前到来的情况，各类发电机组如何挖掘潜力精准发力？构建中的新型电力系统又该如何持续高效保供？

◆◆◆ 多地电网负荷创新高

国家电力调度控制中心人士日前透露，当前国网经营区域整体电力负荷已超9亿千瓦，2022年最高负荷约10.5亿千瓦，今年预计将超过这一数值。7月10日，南方电网发布消息称，当日最高电力负荷达2.26亿千瓦，创历史新高，比2020年最高负荷增加300万千瓦，预计今年迎峰度夏期间南方电网最高负荷需求将达2.45亿千瓦。

分不同地区看，7月10日13时20分，四川电网用电负荷达5988.8万千瓦，较去年全网最高负荷5910万千瓦高出78.8万千瓦，创历史新高；5月底，海南电网负荷已创新高；截至6月24日18时，华北电网最大负荷近2.82亿千瓦，比去年同期增加5.3%。此外，湖南、山东和四川三省均已预警，迎峰度夏期间电力供应存在一定缺口。

“今年6月以来，赤道中东太平洋海表温度明显上升，世界气象组织近日宣布厄尔尼诺条件形成。近期，我国部分地区高温持续，局地可达40℃。夏季持续极端高温的出现，给我国电力供需形势带来较大挑战。”中电联统计与数据中心副主任蒋德斌表示。

从需求侧看，近年来我国电力负荷“冬夏”双高峰特征日趋明显，夏季降温及冬季取暖负荷占比越来越大。“全国多个省级电网夏季降温负荷占最高用电负荷比重超过40%，少数省份降温负荷比重超50%，气温对用电的影响越来越突出。”蒋德斌指出。

而从供给侧看，蒋德斌进一步分析，持续高温造成部分发电出力下降。在极热天气下，大范围的静风环境导致风力发电机无风驱动，出力大幅下降甚至无出力；温度过高时，光伏电池转换效率降低，导致

光伏发电出力下降；厄尔尼诺现象带来的极端干旱，导致部分地区水电出力减少，夏季高温时段也影响火电机组出力。此外，持续极端高温环境下，电力设备出现故障的概率也有所增加。

中电联近日预测，在正常气候情况下，预计2023年全国最高用电负荷13.7亿千瓦左右，比2022年增加约8000万千瓦。若出现长时段大范围极端气候，全国最高用电负荷可能比2022年增加1亿千瓦左右。

◆◆◆ 各种电源共筑保供基石

从保供角度而言，各类发电机组分别扮演什么角色，又如何挖掘发电潜力？

煤电作为保障电力安全稳定供应的压舱石，在迎峰度夏关键期间仍是提供电力可用容量的主要电源，发挥兜底保供作用。

国内某大型发电企业人士告诉《中国能源报》记者，保障能源安全稳定供应，煤电机组要着重盯紧煤炭充足供应。该公司曾在3、4月分区域召开迎峰度夏电煤保供专题会议，提前谋划煤炭保供工作，确保电煤稳定供应、库存可控、在控。“我们坚持每天跟踪各电厂库存变化，有效统筹煤炭、电力两个市场，及时调整电煤采购节奏，确保各电厂库存处

于合理水平。”截至目前，该公司电厂电煤库存高于去年同期496万吨，可用天数高于去年同期8.4天，超前完成迎峰度夏储煤目标。

“今年7月1日至11日，大唐集团完成发电量215.62亿千瓦时，其中7月10、11日发电量分别达21.69亿、22.36亿千瓦时，连续刷新历史最高纪录。”大唐集团相关人土补充说。

在长江流域，水电是保供主力电源。面对入夏以来长江来水整体严重偏枯，水电站出力大幅减少的严峻形势，水电企业增发支撑、高效利用“两手抓”。7月以来，三峡集团所属长江电力运行管理的长江干流乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡、葛洲坝六座梯级电站7月11日、12日调峰量连续打破历史纪录，最高调峰量超3200万千瓦。

在水资源高效利用方面，中国长江三峡集团安全质量总监周绍武告诉《中国能源报》记者：“三峡集团在水库补水工作中实施水能向电能的高效转化、电力生产‘颗粒归仓’，梯级水库综合效益显著发挥。同时，精心组织电站运行管理，密切监视设备运行工况，探索掌握百万千瓦水轮发电机组运行规律，确保机组应发尽发、能发多发。”

此外，新能源机组也在全面发力。由于新能源发电所具有的间歇性、随机性、波动性，以及参与电力平衡有效容量低等特征，迎峰度夏期间提高新能源发电运行的可靠性成为关键。国家电投上海电力新能源新产业部相关负责人指出，提高新能源发电运行可靠性要加强新能源提质增效分析，深挖存量项目发电潜力。“例如，光伏电站应从组件、逆变器、电气、运维等各项效率入手，分类研究，提出对策。风力发电场应研究变桨、偏航、变流等各控制系统，加强对主设备的定期维护和健康度监测，以控降故障弃风弃光率为为抓手，缩短消缺时长，提升设备运行可靠性。”

◆◆◆ 做好电力监控和调节

应对迎峰度夏、缓解用电紧张，关键在于电煤稳供保供、电力供需形势的实时监测预警，以及电力系统调节能力的高效发挥。

“随着迎峰度夏来临，加之今年来水偏枯、气温偏高，耗煤量在目前基础上可能将增长40%—60%。”上述大型发电企业人士

言，虽然今年煤价有所回调，但煤炭价格易涨难跌，预计还将出现一定程度上涨，煤电行业扭亏压力巨大。

中电联规划发展部副主任韩放指出，由于当前电厂燃料供应主要以长协煤为主，其定价机制决定了价格与市场影响关联程度不高。“以北方港下水煤为例，6月全国下水煤长协平仓价为709元/吨，环比5月减少10元/吨，而对应的5月31日的现货市场价格比4月30日下降179元/吨。此外，还有一些内陆省份长协煤价由政府固定。因此，本轮电煤市场价格回调对煤电企业经营情况的改善程度远低于北方港口市场的价格波动幅度，目前主要发电集团煤电板块亏损面仍超五成。”

厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺认为，做好电煤稳供保供工作要切实推动煤炭核增产能、扩产、新投产，跟踪电煤中长期合同履约情况，综合利用能源保供债、煤炭清洁高效利用专项再贷款等金融工具，强化包括央企在内的煤炭企业积极落实煤炭稳产保供的责任，不断释放先进产能，促进电煤价格运行在合理区间。

在加强电力供需形势监测和预警方面，上述国家电投上海电力新能源新产业部相关负责人指出，要加强风力功率预测，制定风力功率预测系统相关设备的维护标准，加强对功率预测系统、环境监测仪、测风塔等设备的维护，并积极开展基于激光雷达的风力测风系统改造试点，尽可能提升风力功率预测的准确性，降低功率预测偏差可能造成的机组出力损失。

对于随机性与波动性较大的风力发电，孙传旺认为，应加快提升电力系统的整体预测能力，同时密切关注川渝云贵等地的来水情况，提早预防区域性与时段性的供需矛盾。

发挥灵活性电源优势，提升电力系统调节能力同样重要。一位业内专家认为，应加大煤电灵活改造、抽水蓄能与新型储能建设，稳定处理好发电设备检修和运维管理工作，增强电力系统的调节与应急能力。“通过实施电力需求侧响应，引导用户优化用电负荷，增强电网应急调节能力，对缓解电力供需矛盾，促进新能源消纳，保障系统安全运行具有重要意义。此外，要着力提升大工业高载能负荷灵活性。提高调度运行的灵活性和智能化水平，合理利用系统内各类调节资源，优化机组运行和开机方式。”

(本篇报道图片由大唐集团提供)